
ATA DA DUCENTÉSIMA OCTAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA
UFMG, REALIZADA NO DIA VINTE E UM DE SETEMBRO DE DOIS MIL E DEZESSETE, ÀS
08:30 HORAS, NA SALA DA 336, 3º ANDAR DO IGC/UFMG convocada pelo Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 0010/2017 de5
18/10/2017 para atender a seguinte pauta: 1. Aprovação de Atas; 2. Informes; 3. Processo Seletivo 2017; 4.
Recredenciamento Docente; 5. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado:
Professor RICARDO ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador) e Professor CARLOS FERNANDO
FERREIRA LOBO; REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: Professores ANTÔNIO PEREIRA
MAGALHÃES JUNIOR, DORALICE BARROS PEREIRA, WELLINGTON LOPES DE ASSIS, RALFO10
EDMUNDO DA SILVA MATOS, ROBERTO CÉLIO VALADÃO, WEBER SOARES;
REPRESENTANTES DOCENTES: Suplentes: ROGATA SOARES DEL GAUDIO, VILMA LÚCIA
MACAGNAN CARVALHO Representantes Discentes: KARÉN CRISTINA DE F. GUEDES ALBINO,
TÚLIO CÉSAR TEIXEIRA FERREIRA. Constatado quórum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a
reunião colocando em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DE ATAS: Foi aprovada por unanimidade sem15
correções a Ata da Reunião do Colegiado 282ª. ITEM 2. INFORMES: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
abordou questões ligadas ao desfalque de servidores Técnicos-Administrativos na Secretaria de Pós-
graduação em Geografia, mencionou a falta de apoio da Diretoria do Instituto de Geociências com relação a
essa questão e informou que esse assunto será levado a outras instâncias e discutido em reunião futura do
Colegiado. Em seguida, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou que há recursos financeiros20
disponíveis para pagamento de diárias para professores e auxílios financeiros para alunos desde agosto deste
ano e as solicitações devem ser enviadas à Secretaria. Na sequência, o Professor Ricardo comentou sobre o
resultado da Avaliação CAPES, que pontuou a Pós-graduação em Geografia com nota 6, bem como algumas
mudanças nos critérios de avaliação que foram realizadas neste ano. O Prof. Ricardo sugeriu a marcação de
outra reunião para discussão sobre o pedido de recredenciamento da Profa. Valéria de Oliveira Roque de25
Ascenção; o Prof. Roberto Célio Valadão sugeriu que a discussão fosse realizada nesta reunião, uma vez que
a convocação havia sido realizada com esse objetivo. Prof. Ricardo explicou que a Profa. Valéria continuará
credenciada no Programa, enquanto a questão não for definida, e que considera ser melhor analisar as
propostas da comissão para elaboração de novas normas de recredenciamento antes da análise do caso. Foi
acordado que a documentação enviada pela Profa. Valéria será copiada pela Secretaria e enviada a cada um30
dos membros do Colegiado e posteriormente discutida em reunião. ITEM 3. PROCESSO SELETIVO
2017: O professores Ricardo Alexandrino Garcia e Carlos Fernando Ferreira Lobo informaram que o período
de inscrições transcorreu de maneira satisfatória e apresentaram o quantitativo de inscrições recebidas, sendo:
MESTRADO – linha Geografia Física: 24 inscritos em ampla concorrência e 3 em reserva para
autodeclarados negros; linha Geografia Aplicada e Geotecnologias: 5 inscritos em ampla concorrência e 235
em reserva para autodeclarados negros; linha Cultura, Ecologia, Política e Educação Geográfica: 15 inscritos
em ampla concorrência e nenhum em reserva para autodeclarados negros; linha Produção do Espaço, Teoria
e Prática: 21 inscritos em ampla concorrência e 01 em reserva para autodeclarados negros; DOUTORADO –
linha Geografia Física: 17 inscritos em ampla concorrência e 01 em reserva para autodeclarados negros;
linha Geografia Aplicada e Geotecnologias: 18 inscritos em ampla concorrência e 01 em reserva para40
autodeclarados negros; linha Cultura, Ecologia, Política e Educação Geográfica: 05 inscritos em ampla
concorrência e 02 em reserva para autodeclarados negros; linha Produção do Espaço, Teoria e Prática: 07
inscritos em ampla concorrência e 01 em reserva para autodeclarados negros. O colegiado analisou 08
inscrições com barema preenchido incorretamente e/ou comprovações sem numeração, 01 inscrição com
projeto sem assinatura na capa, 01inscrição com carta de preenchimento étnico sem assinatura, 01 inscrição45
com Certidão de Quitação na Justiça Eleitoral fora da validade; 01 (uma) inscrição sem declaração de
previsão de conclusão de curso de graduação, mas contendo o histórico escolar e uma justificativa para a não
entrega, que foi analisada pelos presentes; 02 inscrições enviadas pelos Correios fora do prazo estabelecido
no edital; após análise, o colegiado deferiu por unanimidade todas as inscrições recebidas dentro do prazo
definido no edital. Em seguida, foram previamente definidos os componentes das comissões do exame de50
seleção, que serão informados e nomeados pela coordenação do Programa posteriormente. ITEM 4.
RECREDENCIAMENTO DOCENTE: Professor Carlos Fernando Ferreira Lobo apresentou as propostas
de mudança dos critérios de credenciamento docente constantes nas resoluções de 2014 e 2016, formuladas
por comissão composta pelos professores André Augusto Rodrigues Salgado, Carlos Fernando Ferreira Lobo
e Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin. Após a apresentação, Professora Rogata Soares Del Gaudio55
propôs dois encaminhamentos: 1ª) que a proposta de mudança apresentada pela comissão fosse encaminhada
em sua íntegra a todos os membros do Colegiado para leitura posterior; 2ª) que fosse informado aos



membros do Colegiado quais critérios de avaliação da CAPES foram utilizados para embasar a proposta
apresentada. O representante discente Túlio César Teixeira Ferreira apresentou como proposta que nos
critérios de recredenciamento docente seja inserido um item de avaliação do docente pelos discentes.60
Após discussão, foi colocada em votação a resolução apresentada pela comissão, que será enviada aos
membros do Colegiado para sugestões de modificação, posteriormente avaliadas pela coordenação e
deferidas ou não; foram recebidos: 04 votos a favor, 01 contra e 01 abstenção. A professora Doralice Barros
Pereira informou que deseja justificar seu voto contrário por não ter lido a resolução previamente, antes de
poder analisa-la e votar. 5. OUTROS ASSUNTOS: A representante discente Karén Cristina De F. Guedes65
Albino entregou aos membros do Colegiado um abaixo-assinado preparado pelos alunos da Pós-graduação
em Geografia em favor do recredenciamento da Profa. Valéria de Oliveira Roque de Ascenção e solicitou
que o mesmo seja anexado aos demais documentos entregues pela Profa. Valéria e suas cópias entregues a
todos os membros do Colegiado. Foi definido que será realizada uma reunião extraordinária para análise do
recurso da Profa. Valéria em setembro. Não houve outros assuntos a serem tratados. O Prof. Ricardo70
Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente
ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 21 de setembro de
2017. Juliene Silva Vilela.


